

АЛЕКСЕЮ ЕВГЕНЬЕВИЧУ ЩЕРБЕ 50 ЛЕТ

9 мая 2023 года исполнилось 50 лет Алексею Евгеньевичу Щербе — одному из ведущих хирургов Республики Беларусь, доктору медицинских наук, профессору, заместителю директора по хирургии ГУ «Минский научно-практический центр хирургии, трансплантологии и гематологии».

А.Е. Щерба родился в г. Минске в семье врачей.

После окончания средней школы № 54 г. Минска он поступил в Минский государственный медицинский институт, который окончил с отличием в 1996 году и был направлен в клиническую ординатуру на кафедру хирургических болезней 2 Минского государственного медицинского института по специальности «Хирургия».

После обучения в ординатуре А.Е. Щерба поступил на работу врачом-хирургом отделения экстренной хирургии городской клинической больницы 9 г. Минска. В 2006 году без отрыва от практической деятельности он защитил кандидатскую диссертацию по специальности 14.01.17 — «хирургия» (руководитель — акад. НАН, проф. С.И. Третьяк) на тему: «Особенности местного лечения некротизирующего парапанкреатита».

Время становления А.Е. Щербы как практического хирурга и ученого совпало с началом развития нового направления в медицине нашей страны — клинической трансплантологии. А.Е. Щерба стал одним из главных действующих лиц молодого коллектива единомышленников-энтузиастов, который собрал вокруг себя новый руководитель хирургической службы городской клинической больницы 9 г. Минска, а ныне директор ГУ «Минский научно-практический центр хирургии, трансплантологии и гематологии» акад. НАН, проф. О.О. Руммо.

А.Е. Щерба входил в состав бригады специалистов, которая 2 апреля 2008 года выполнила первую в стране трансплантацию печени, а 13 апреля и вторую. В том, что эта операция в последующем из уникальной стала общедоступной огромная заслуга Алексея Евгеньевича. Ему была поручена курация программы трансплантации печени и ее развитие в рамках созданного в 2010 г. отдела трансплантологии РНПЦ «Трансплантации органов и тканей» на



базе УЗ «9-я ГКБ» г. Минска.

Здесь и раскрылся природный дар А.Е. Щербы — полная исканий хирургическая деятельность, основанная на огромном трудолюбии и широчайшей медицинской эрудиции, природной любознательности и стремлении во всем «дойти до самой сути» принесли свои плоды. За это время Алексеем Евгеньевичем были выполнены сотни операций, на консультацию к нему стали обращаться не только жители нашей респу-

блики, но и пациенты из всех стран бывшего Советского Союза и многих стран дальнего зарубежья. В настоящее время А.Е. Щерба является признанным авторитетом в вопросах диагностики и лечения заболеваний печени и поджелудочной железы, трансплантационной хирургии, онкологии и иммуносупрессии не только в нашей республике, но и далеко за ее пределами. Отдельной заслугой юбиляра стала программа педиатрической трансплантации печени, успешно реализованная в нашей стране.

В составе бригад белорусских специалистов Алексей Евгеньевич принимал активное участие в становлении национальных программ трансплантации печени у взрослых и детей в братских республиках — Республиках Казахстан и Армения, проводил отбор, планирование и выполнял операции у иностранных пациентов, в том числе и у пациентов из стран с высоко развитой медициной, таких как Израиль, Япония, США, ОАЭ. Также имела международный резонанс успешная трансплантация печени, выполненная коллективом специалистов под началом О.О. Руммо государственному деятелю Израиля М. Догану, в которой юбиляр принял активное участие.

Неполный перечень научных интересов А.Е. Щербы и его практических достижений поражает своей обширностью: это разработка и внедрение в клиническую практику современных хирургических технологий лечения пациентов с тяжелыми поражениями печени, поджелудочной железы, трансплантация печени, использование клеточных технологий, оптимизация иммуносупрессии, принципы подбора реципиента и аллокации донорского органа, трансплантационная онкология, хирургия печени и принципы сосудистой изоляции и

кровосбережения, принципы билиарной реконструкции, патологии печени при беременности и травме, применение сосудистых аллографтов в гепатопанкреатической хирургии, синдром портальной гипертензии.

В 2018 году без отрыва от практической работы А.Е. Щерба успешно защитил докторскую диссертацию по специальности 14.01.24 — «трансплантология и искусственные органы» (руководитель — академик НАН, профессор Руммо О.О.) на тему: «Прогнозирование и комплексное лечение послеоперационной дисфункции трансплантатов печени», а в 2023 году ему было присвоено звание профессора.

Следует отметить, что в научной работе Алексея Евгеньевича отличает стремление к глубокой патофизиологической проработке исследуемой проблемы. Это позволяет автору делать высоко аргументированные выводы и рекомендации. А в ежедневной практике энциклопедические знания, опыт и критическое мышление позволяют ему использовать такой же патофизиологический подход к выбору лечебной стратегии и тактики у каждого пациента, логично обосновывать свои решения во время обходов, многочисленных консилиумов и обсуждений с коллегами.

С 2018 года и по настоящее время Щерба А.Е. возглавляет хирургическую службу ГУ «Минский научно-практический центр хирургии, трансплантологии и гематологии» как заместитель директора по хирургической работе.

Под руководством А.Е. Щербы защищена одна кандидатская диссертация. Результаты его научных исследований отражены более чем в 300 печатных работах. Он автор и соавтор 10 патентов Республики Беларусь и 1 Евразийского патента. Алексей Евгеньевич ведет активную преподавательскую работу с начала организации

кафедры трансплантологии БелМАПО, с 2010 года — как доцент, а с 2018 года как профессор кафедры.

Заслуги А.Е. Щербы отмечены рядом правительственных наград Республики Беларусь — за работу «Разработка и внедрение технологий трансплантации органов у детей и взрослых» в 2016 году А.Е. Щерба вместе с соавторами удостоен Государственной премии Республики Беларусь.

Алексею Евгеньевичу присвоено звание «Отличник здравоохранения Республики Беларусь», он награжден почетной грамотой Минского городского исполнительного комитета, медалью Белорусской Православной Церкви Святой Преподобной Ефросинии Полоцкой, нагрудным знаком «За вклад в развитие здравоохранения Казахстана».

Помимо профессиональных и научных достижений А.Е. Щерба пользуется огромным уважением и любовью не только сотрудников коллектива ГУ «Минский научно-практический центр хирургии, трансплантологии и гематологии», но и всех коллег по цеху — за свою готовность немедленно прийти на помощь, взять на себя ответственность, врожденную тактичность, доброжелательность и уважительность по отношению к подчиненным, да и ко всем, кто когда-либо обращался к нему.

Алексей Евгеньевич встречает свой 50-летний рубеж в расцвете своих творческих сил, полным энергии и новых замыслов в кругу преданных общему делу единомышленников.

Коллектив ГУ «Минский научно-практический центр хирургии, трансплантологии и гематологии» убежден в том, что, несмотря на все достижения, юбиляр только вступает в период своего творческого расцвета. «Главные матчи не сыграны...», как пел когда-то Эдуард Хиль.

Коллектив ГУ «Минский научно-практический центр хирургии, трансплантологии и гематологии» сердечно поздравляет Алексея Евгеньевича с юбилеем, желает ему здоровья, творческих успехов и благополучия!